
GRÜN JAKAB (1837 márc. 13–1916
Baden, Bécs mellett)

Grün pontos születési dátumát lexikonja-
ink nem ismertetik, az adatot A. H. Ehrlich
(i.m. 67.l.), W.J. Wasielewski (i.m. 479.l.)
és Alberto Bachmann: An Encyclopedia of
the Violin, New York, 1925 (De Capo
Press, New York, 1966) alapján közöljük.

Az említett szerzôk írják róla, hogy –
akárcsak Singer Ödön – Pesten elôször
Ellingernél tanult, majd következô tanára-
ként Böhmöt említik. Elméleti tanulmá-
nyait Moritz Hauptmannál végezte Lipcsé-
ben. 1858-61 között a weimari nagyherce-
gi Hofkapelle, 1861-65-ig a hannoveri
Königliche Hofkapelle tagja. Elsô hegedû-
se a Grün-Möldner-Sabatiel-Udél vonós-
négyesnek, amely az 1860-as években Pes-
ten is mûködik. 1865-68 között Huber,
Krausz, Saphir, Stocker és mások társasá-
gában kamarazene-koncerteket rendez
Pesten. 1868-tól a bécsi Hofoper koncert-
mestere, 1877-tôl 1909-ig a konzervatóri-
um hegedûtanára.

Flesch Károly, aki Bécsben Grün Jakab
növendéke volt 1886-89 között, életrajzi
visszaemlékezéseiben (The Memoirs of
Carl Flesch, New York, 1968) érdekes
részletekkel szolgál Grünrôl és az akkori
bécsi zenei viszonyokról, ezért most ebbôl
idézünk. Flesch elôször a konzervatórium-
ba történô felvételérôl, majd Grünnel való
találkozásáról beszél:

„...Ami magát a »vizsgát« illeti, az nem
hozott olyan eredményt, ami útmutatásul
szolgálhatott volna jövômre vonatkozóan.
Az igazgató mindössze néhány frázis elmor-
molására szorítkozott tehetségemet, kedvezô
kilátásaimat illetôen, hogy mindvégig szor-
galmasnak kell lennem, majd kegyesen
elbocsájtott bennünket. Anyám nem lett
okosabb, mint annak elôtte, és szüleim elha-
tározták, hogy megbízhatóbb szakembertôl,
J.M. Grüntôl kérnek tanácsot, aki különben
távoli rokonságban állt apám családjával.
Ezúttal tényleg ráakadtunk a megfelelô sze-
mélyre. Grün teljesen ôszintén elmondta,

hogy a képzés, amiben mindeddig részesül-
tem, nem volt megfelelô, Josef Maxintsakot,
a konzervatórium elôkészítô osztályának ta-
nárát ajánlotta nekünk és megígérte, hogy
felvesz a saját fôtanszakára a következô év-
ben, ha (amint bizonyára erre számított) elô-
készítésem sikeresnek bizonyul...”

„Grün Jakab (J.M.-nek hívták) (1837-
1916) apró, jelentéktelen külsejû emberke
volt, rendkívül csúnya arcvonásokkal. Jó-
lelkû és kissé együgyû ember, korrekt és
száraz hegedûs és lelkes tanár volt – telve
apai jósággal tanítványai iránt. Mûvészi
pályája nem alakult szerencsésen. Fiata-
labb éveiben némi hírnévre tett szert annak
köszönhetôen, hogy neve kapcsolatba ke-
rült Joachim hannoveri lemondásával és
Berlinbe történô átköltözésével. Joachim
kamaramuzsikusi kinevezésre javasolta
Grünt (abban az idôben a hannoveri udva-
ri zenekar tagját), de szidó származása mi-
att Grünt elutasították. Tekintettel saját
származására, Joachim ezt sértésnek vette
és felajánlotta lemondását. Az 1860-as
évek végén Grün a Wiener Hofopern-
Orchester koncertmestere lett, elfoglalva
Hellmesberger posztját, akinek – mint a
konzervatórium igazgatója, a Hofopern
koncertek karmestere, kvartett-muzsikus
és tanár – nem maradt ideje a zenekari
szolgálatokra. De Grün nem volt a bécsiek
ínyére és szellemes, rosszmájú elôdje ha-
marosan nevetség tárgyává tette:
Hellmesberger »Grün-viccei« hosszú idôn
keresztül elengedhetetlenül járultak hozzá
a zenei világ szórakoztatásához. Magát
Grünt ezek láthatóan egyre jobban idegesí-
tették, azonkívül mûvészileg pszichológiai
gátlástól kellett szenvednie, ezért 1880-ban
a 18 éves Arnold Rosét nevezték ki kon-
certmester-helyettesnek, és neki kellett ját-
szani a szólókat Grün helyett.

Ha figyelembe vesszük, hogy Grün csak
43 éves volt amikor ilyen durva módon tet-
ték világossá számára, hogy szólistai pá-
lyafutása véget ért, könnyen el tudjuk kép-
zelni azt a súlyos pszichikai traumát, amit

el kellett szenvednie. Ekkor még inkább az
általa oly szeretett tanári foglalkozásnak
szentelte magát, amely révén nagy tiszte-
letnek örvendett. Megrögzött agglegény-
ként, egész életét édesanyjával élte le, aki –
különösen a késôbbi évek során – úgy bánt
vele, mint egy kisgyermekkel. Rajtam kí-
vül tanítványai voltak: Franz Kneisel,
Wessely, Lewinger, Rebner, Frau Hoch-
mann, és a Wiener Hofopernorchester és a
Boston Symphonieorchester (alapítva
1885-ben) hegedûseinek jelentôs része az ô
iskolájából származik. Hetven éves korá-
ban vonult nyugalomba, mely alkalommal
ünnepi koncertet rendeztek, ahol legkivá-
lóbb tanítványai léptek fel."

Flesch „Erinnerungen eines Geigers” c.
életrajzi mûvének angolra fordítója (lásd:
The Memoirs of Carl Flesch, 20.l.), Hans
Keller a következôket írja errôl a hangver-
senyrôl:

„Az igen mértékadó fültanú, Oskar
Adler, Schoenberg elsô tanára (megj.: aki-
nek hatására többek között Schönberg zene
iránti komolyabb érdeklôdése kibontako-
zik. Schönberg 8 évesen kezd hegedût ta-
nulni, majd csellóra tér át és barátaival el-
játssza a klasszikus és romantikus iroda-
lom sok darabját. Komolyabb zenei érdek-
lôdése csak késôbb bontakozik ki, 23 éve-
sen komponálja elsô mûveit) és kvartett-
partnere, az Adler-vonósnégyes vezetôje
adott számomra leírást errôl a koncertrôl.
Rebner kezdett a Mendelssohn hegedûver-
sennyel és – Adler elmondása szerint – a
tôle megszokott módon adta elô. Utána
Wessely játszotta a Brahms koncertet, ami
abban az idôben újszerû, óriási vállalkozás
volt; a körülményekhez képest derekasan
kitett magáért. Aztán jött az est fénypontja
– a Flesch által elôadott Beethoven kon-
cert: minden elvárásnak megfelelô, kima-
gasló elôadás volt, technikailag tökéletes,
kristálytiszta, nemes, telt hangon elôadva.
Adler emlékezete szerint Flesch a saját ka-
denciáját játszotta. Frau Hochmann jött
utolsónak, Spohr »Scena cantate«-ját elô-
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adva. Figyelembe véve a sugárzó dics-
fényt, ami akkoriban a nevét övezte és a
csodálatos hangjáról hallott történeteket,
csalódást okozott; még intonációja is kissé
bizonytalan volt a magasabb fekvésekben.

Egyébként tanulságos összevetni Flesch
leírását Grün hangját és hangképzéssel kap-
csolatos tanítási módszerét illetôen Adler
Flesch saját hangjára vonatkozó leírásával,
ami, úgy tûnik, tanára ellenére fejlôdött ki."

De olvassuk tovább Flesch visszaemléke-
zését Grünre. „Amint az gyakran történik a
tevékenységhez szokott emberekkel, a kény-
szerû visszavonulást követôen szellemileg és
testileg meggyengült; 1916-ban hunyt el.

Alaposan kidolgozott balkéztechnikája
volt, de szûk terjedelmû, szinte láthatatlan
ujjvibrátója szükségszerûen száraz hang-
képzést eredményezett, ami rendkívül
kiábrándítólag hatott a hallgatóra – bár
egy, a mester legjobb korszakából való
Stradiváriuson játszott, amit az 1870-es
években 5000 forintért (megjegyzés: akkor
több mint 470 font) vásárolt. Sok más he-
gedûshöz hasonlóan az volt a szokása,
hogy saját hangbéli elégtelensége miatt a
hangszerét okolta és állandóan javíttatta.
Késôbb a hegedût Franz Kneisel vásárolta
meg New Yorkban és még mindig család-
jának birtokában van.

Valamennyi elôforduló jobbkéz-techni-
kai lehetôség mesteri szintû birtoklása elle-
nére Grün jobbkéz-technikájában az akkor
Bécsben szokásos portato-játékmód domi-
nált, ami lehetetlenné tette az igazi legato-
játékot és mindenfajta finom dinamikát és
árnyalatot. Technikai specialitásai között
volt a pralltriller (megj.: paránytrilla, „át-
fordított", „ellenkezô irányú rövid mor-
dent") csakúgy, mint az erôsen ritmizált
»Spohr staccato« (megj.: tiszta martelé
staccato, ami bármilyen tempóhoz igazít-
ható – Flesch: The Art of Violin Playing, I.
kötet, New York, 1939, 152.l.), minden-
esetre tény, hogy általánosságban Spohr-
interpretációi ragyogóak, az elôadói stílust
illetôen hitelesek voltak. Hacsak teljesen
érzéketlen, nem szépen képzett hangja nem
hatott olyan nyomasztóan a hallgató fülére,
hogy ez tönkretette az elôadó legnemesebb
szándékait! Ennek a javító hatású vibrátó-
nak a hiánya – Hellmesberger által örökö-
sen hangoztatva – hozta olyan hírbe, hogy
ô egy »Falschspieler« (Megj.: hamis játé-
kos, de egyben „hang-hamiskártyás” jelen-
téssel is. Az angol fordító Hellmesberger
szellemes szóviccét a „note-sharper” szó-
val érzékelteti, ami az utóbbi jelentés mel-
lett – a szó hang-„élesítô” (magasító) értel-
mében – utal Grün öregkori, kissé éles in-
tonációjára. Lásd még: Waldbauer i.m.
96.l.) Mivel még a legnagyobb hegedûs
zseni is hamisan fog játszani az intonációs
eltéréseket eltüntetô és korrigáló vibrátó
nélkül. Grün hegedûsi eredménytelenségé-

nek azonban alapvetôen a személyiségé-
ben kellett gyökereznie – anélkül, hogy ne-
mes jellemvonásában megbántanám -, ami,
úgy tûnt, teljesen ellenkezett mindazzal,
amit általában ezzel a kifejezéssel foglal-
nak össze, hogy »mûvészi« – ami magába
foglalja a fogékonyságot, a vonzerôt, a fan-
táziát, a merészséget és a rohamozást. Két-
ségtelenül kiemelkedô tanári tulajdonsága
volt, ahogy szinte áhítattal szentelte magát
foglalkozásának. Tanításának módszerét

elfogulatlanul összegezve mégis kedvezôt-
len eredményre kell jutnunk: egyoldalú
volt és fogyatékos. Mellette szól, hogy el-
lentmondást nem tûrô módon követelte
meg a technikai tökéletességet, idegenke-
dett a szélhámosságtól és a technikai töké-
letlenség mindenfajta elkendôzésétôl és
hangsúlyozta az elôadás tisztán zenei
szempontból történô megközelítését. A ter-
hére írandók között viszont hivatkoznunk
kell arra, hogy elhanyagolta a jobb kar és
kéz feladatait, a vonó helyes mozgását,
hogy jellemzô volt rá a portato-játék és
csekély figyelmet fordított a vibrátóra.
Azonkívül mindenfajta igazi mûvészeti ok-
tatás legfôbb célja, azaz a növendék szemé-
lyiségének megbecsülése, támogatása és
fejlesztése már meghaladták szellemi ké-
pességeit. Ez volt az oka, hogy csak azok-
nak a növendékeknek sikerült magas szintre
jutniuk, akik jókor váltak meg tôle, és maga-
sabb eszményeket megtestesítô, magasabb
fokot képviselô szaktekintély felé fordultak;
a többiek megrekedtek fejlôdésük bizonyos
fokán. Eltekintve tôlem, következésképpen
(néhány évi tanulás után Martin Marsick ta-
nítványa lettem) szólistaként senki sem ért
el nemzetközi hírnevet a Grün-növendékek
közül, mivel a Grün-tanítványok között
aránytalanul nagy azok száma, akik inkább
nevezhetôk elég jóknak, semmint tökéletes
tudással rendelkezô hegedûsöknek.

Ebben az idôben a Gesellschaft der
Musikfreunde (megj.: Zenebarátok Egye-
sülete) konzervatóriumának vezetôje az
idôsebb Joseph Hellmesberger (1828-93)
volt. Nem lehet összemérni azt a szerepet,

amit ô életében betöltött, és történelmi je-
lentôségét a hegedûsök jelenlegi generá-
ciójáéval, ami a szólóhegedûre írt Bach
szonáták és partiták általa a Peters  kiadó
révén történô közreadására, és a számtalan
anekdotára és szójátékra korlátozódott,
amelyek témája fôképpen szegény, öreg
Grün volt. Édesapja id. Georg Hellmes-
berger volt, aki – mint Hanslick (megj.:
1825-1904, tekintélyes bécsi zenekritikus)
említi, mûkedvelô volt és hivatásos lett;
fia, ifj. Georg Hellmesberger (1830-1852)
volt Joachim elôdje Hannoverben; az ô fiai
voltak: ifj. Joseph Hellmesberger („Pepi”
néven ismert) hegedûs, zeneszerzô, kar-
mester, és a csellista Ferdinand."

Mielôtt összezavarodnánk a kiterjedt
Hellmesberger családot illetôen, Flesch el-
beszélését megszakítva, lássuk, kik voltak
e jelentôs bécsi muzsikuscsalád tagjai
(lásd: Flesch i.m. 18. és 25.l.):

1. Id. Georg Hellmesberger (1800-1873),
1829-tôl a Hofoper karmestere, 1833-tól a
bécsi konzervatórium hegedûtanára.

2. Az elôbbi fia: id. Joseph Hellmes-
berger (1828-1893), 1851-tôl a konzerva-
tórium hegedûtanáéra, a Gesellschaft der
Musikfreunde hangversenyeinek karmes-
tere, a Grün-viccek szerzôje. Vonósnégye-
se 1849-tôl a kamarazene új korszakát nyi-
totta meg, többször hangversenyeztek Pes-
ten, J. Hellmesberger 1867-ben Liszt Ko-
ronázási miséjének hegedûszólistája volt a
budai bemutatón.

3. Az elôbbi testvére: ifj. Georg Hell-
mesberger (1830-1852), Joachim elôdje
volt Hannoverben.

4. Ifj. Joseph ("Pepi") Hellmesberger
(1855-1907), id. Joseph Hellmesberger fia,
1878-tól a konzervatórium hegedûtanára
és az Opera koncertmestere. 

5. Az elôbbi testvére, Ferdinand Hell-
mesberger (1863-1940), csellista. Édesapja
kvartettjének tagja, a konzervatórium csel-
lótanára és a Hofoper vezetô csellistája.

A rövid ismertetés után olvassuk tovább
Flesch könyvét: „Röviden szólva, a Hell-
mesberger-dinasztia uralta – idônként zsar-
noki módon elnyomta – Bécs zenei életét
csaknem egy évszázadon át. Abban az idô-
ben, amikor bekerültem a konzervatórium-
ba, annak igazgatója, az »öreg« Hellmes-
berger olyan nagyvilági ember benyomását
tette rám, aki elôrehaladott korban is min-
denáron fiatalos benyomást igyekezett ten-
ni, parókájával és szénfeketére festett, fe-
rencjóskás pofaszakállával és bajuszával.
Táncos, modoros járásmódja erôltetett, ka-
cérkodó kecsesség benyomását keltette,
ami – Hanslick és Rosé szerint – játékára is
jellemzô volt. Én magam ezt a kérdést nem
tudom megítélni, mivel kézbetegsége miatt
már több évvel ezelôtt felhagyott a szóló-
karrierrel, és a kvartettben is a fia, »Pepi«
követte ôt. Az idôsebb Hellmesbergerrôl
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mondják, hogy – Grünnel ellentétben – el-
ragadó, mézédes hangot produkált. A nö-
vendékzenekart vezényelte és a kamaraze-
ne-órákat vezette. Háromféle embert nem
állhatott: a zsidókat, a rövidlátókat és a te-
hetséges Grün-tanítványokat. Mivel nálam
mindhárom együtt volt, rendkívüli ellen-
szenvének tárgyát képeztem, ami odáig
ment, hogy felmentett az operai elôadások
alól, kizárólag azért, hogy ne kerüljek a
szeme elé; holott valamennyi tanárom ked-
venc tanítványa voltam.

Anélkül, hogy okkultizmusba esnék, haj-
lamos vagyok azt hinni, hogy irántam való
ellenszenve valamiféle megérzésbôl táplál-
kozott: mintegy 45 évvel késôbb, az álta-
lam közreadott Bach szólószonáták Peters
kiadása csaknem teljesen kiszorította az ô
közreadását, melynek hegedûsök közötti
népszerûségét legfôképpen köszönhette...”

*
STRAUS LAJOS (1835. III.28 Pozsony

– 1899.X.15. Cambridge)
(Max Grünberg: Meister der Violine,

Stuttgart-Berlin, 1925, 197.l.)
Straus Lajosnak, aki Pesten született

1835-ben (Megj.: Pozsonyban szül.), a ki-
váló Böhm-tanítványnak, a kitûnô kvalitá-
sokkal rendelkezô hegedûsnek különleges
érdemei vannak a hegedûjáték mûvelése
terén, Angliában. Már hét éves korában a
bécsi konzervatórium növendéke volt,
elôbb J. Hellmesberger majd Böhm tanít-
ványaként. Ez utóbbi még két éven át taní-
totta magánnövendékként. A mester hatása
alatt fejlôdött Straus a meghatározó irányt
képviselô, kiváló hegedûsök egyikévé, aki
– teljesítményét illetôen- elôkelô és mûvé-
szileg csiszolt elôadásmóddal tûnt ki. Sike-
res hangversenyek sorát követôen, 1859-
ben koncertmesternek hívták meg Frank-
furt am Mainba, ahol az operában és a Mú-
zeum-koncerteknél tevékenykedett néhány
évig. 1865-ben elhagyta Frankfurtot és
Londonba költözött. Itt mint a Philhar-
monic Society, majd a New Philharmonic
Concerts koncertmestere talált tisztes mû-
ködési kört, ami a londoni Academy of
Music professzorává történô kinevezésével
még tovább bôvült. Straus köztiszteletben

álló tanár és kvartettjátékos volt. Joachim
kvartettjében a londoni elôadások során a
brácsa szólamot játszotta. 1899-ben Camb-
ridge-ben halt meg.

Grünberg rövid életrajzi ismertetése után
lássunk még két véleményt errôl a kiváló
muzsikusról. E. van der Straeten így jellem-
zi (A. Moser: i.m. II.,256.l.) „an artist of
great intelligence and temperament". (Na-
gyon intelligens és temperamentumos mû-
vész.) A. Ehrlich (i.m. 267-268.l.) írja róla:
„...a hegedûmûvészet meghatározó irányá-
nak legjobb élô képviselôi közé tartozik.
Tehetsége, ahogy az elôadott darabokban el
tudott mélyedni, azokat a legbensôségesebb
hangon játszani, a gondosság, ahogy min-
den részletet pontosan tudott karakterizálni,
elôkelô állásokkal tüntették ki...”

*
HAUSER MIKSA (MISCHKA) (1822

Pozsony – 1887 XII.8. Bécs)
Pozsonyban Matulay József, Bécsben

Böhm József, Condrad Kreutzer (tehát
nem a francia Rodolphe Kreutzer) és
Joseph Mayseder tanítványa. „A virtuóz-
iránynak s a szalonmûvésznek megteste-
sült képviselôje, szolid technikai alapon
nyugvó képzettséggel, tisztáncsengô, ha
nem is nagy hanggal, annál több kisebb-
nagyobb pódiumtrükkel, bravúros sallang-
gal gazdagon fûszerezve...” – írja róla
Waldbauer. „Sok hegedûszerzeménye kö-
zül »Magyar rapszódiá«-ja (Op. 43.), »Das
Vöglein im Baume« – flageolet-ügyeske-
dés – »Adagio cantabile« (Op. 36.), »Lie-
der ohne Worte« sorozat és sok más szer-
zeménye kedvelt divatja volt a 60-as évek
dilettáns izlésének, de a mai mûsorokról
egészen eltûnt. Világjáró útjáról két kötet-
ben megjelent s a bécsi Ostdeutsche Post
hasábjain közölt igen szórakoztató
»Wanderbuch eines Virtuosen« címû em-
lékiratszerû mûvében számol be. Sajnos,
szavahihetôsége, illetve megbízhatósága e
beszámolóban nem valami magas szinten
mozog. Erôsen a maga szempontjából nézi
a zenei eseményeket, melyeknek közép-
pontjában természetesen mindig saját sze-
mélyét állítja...”

Waldbauer közlését azzal egészítjük ki,
hogy az 1857-59-ben megjelent mû pontos
címe: Aus dem Wanderbuche eines öster-
reichischen Virtuosen – Briefe aus Califor-
nien, Südamerika und Australien von M.
Hauser (II. kiadás Leipzig, 1860; lásd:
Zenetud. Int. könyvtára).

Sebestyén Ede (1875-1950) újságíró, ze-
nei író a Zene c. folyóirat 1930. február 15-i
számában „Egy magyar hegedûmûvész
vándorlása négy világrészben” címmel
emlékezett meg Hauserrôl. A továbbiak-
ban az ô írását közöljük. Itt jegyezzük meg,
hogy Hauser „Mischka” mûvésznévvel
vált széles körben ismertté, emiatt említik

több helyen – így a soron következô mun-
kában is – tévesen, Mihály néven.
Sebestyén Ede:

Egy Magyar Hegedûmûvész 
vándorlása négy világrészben
Az idegenbe szakadt és itthon elfelejtett

mûvészeti nagyságok között a legérdeke-
sebb és legkalandosabb életû kétségtelenül
Hauser Mihály volt, a pozsonyi születésû
hegedûvirtuóz, aki a múlt század második
és harmadik negyedében futotta meg mû-
vészi sikerekben és emberi viszontagsá-
gokban egyformán gazdag pályáját.

Hauser Mihály 1822-ben született és
1834-ben, tehát tizenkét esztendôs korában
már önálló hangversenyt rendezett Po-
zsonyban, a színházban. A zenei tehetséget
apjától örökölte, aki szintén a hegedûnek
volt a mestere és mint muzsikus, Bécsben
összeköttetésbe jutott Beethovennel. A fiú
Pozsonyban a kitûnô Matulay József tanár
növendéke volt, a nagysikerû hangverseny
után azonban Bécsbe vitte az apja. Itt a
pesti születésû Böhm József és Kreutzer
Konrád, a zeneszerzô voltak elsô tanárai,
azután Mayseder József, korának egyik
legismertebb hegedûpedagógusa.

A nyugtalanvérû fiú, akiben a technikai
virtuozitás korán kifejlôdött, nem volt ide-
ális tanítvány, mert az elméleti tárgyak
nem érdekelték; nem volt türelme hozzá-
juk. ô már repülni szeretett volna és tanárai
csak járni tanították. A bravúros fogások-
kal elért könnyû sikerek megtévesztették
és még jobban megerôsítették benne az el-
méleti tárgyak, a legszükségesebb alapis-
meretek iránt való ellenszenvet. Hogy ki-
szakítsa magát az iskolai rendszeresség és
a tanári fegyelem kötelékébôl, 1840-ben
mûvészi körútra indult.

Elsô állomása Berlin volt. Nagy közön-
ségsiker, hûvös, kijózanító kritika. Ahány
városban megfordult, ahányszor fellépett,
annyiszor kellett hallania a hozzáértôktôl,
hogy ilyen fogyatékos tudással sohasem
lesz belôle mûvész.

A fiatalembert most már hidegen hagyta
a laikusok legviharosabb tapsa is és a kriti-
kára figyelt. Megszakította a hosszúra ter-
vezett körutat és visszatért Bécsbe – tanul-
ni. Most a magyar Joachim József volt a ta-
nára a hegedûjátékban (noha ô maga is nö-
vendék volt még); nála és Sechternél, a ze-
neszerzés tanáránál tanult két esztendeig
nagy elmélyedéssel és szorgalommal, azu-
tán elhatározta, hogy folytatja abbahagyott
útitervét.

Ismét Németországon kezdte. Most már
egészen másképpen fogadta a kritika és a
komoly zenei közönség. Igen nagy és érté-
kes sikere volt, ami bátorságot adott neki
az út folytatására. Németországból Dániá-
ba, azután Svédországba, Norvégiába és
Finnországba utazott. Mindenütt ünnepel-
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ték bravúros játékáért, de nagy sikere volt,
mint zeneszerzônek is.

A skandináv országokban elért sikeré-
nek hírére meghívták Pétervárra. Itt volt a
legjobb dolga. Idáig is játszott mindenütt a
királyi udvarban, de amellett szállóban kel-
lett laknia és a hangverseny idején kívül
alig törôdött vele valaki. Péterváron a cár
nagy elismeréssel nyilatkozott játékáról,
valóban fejedelmi módon honorálta, az
arisztokraták pedig kézrôl-kézre adták és a
legelôkelôbb fôurak palotájában lakott.

Most már betelt Európával. Elhatározta,
hogy rövid idôre visszatér a hazájába, ellá-
togat Bécsbe is, azután Amerikába utazik.

Az ötesztendôs távollét után legelôbb is
Pesten lépett fel 1847-ben. Mint a Pesti Di-
vatlap írja: »egyszerû, szép elôadása, kitûnô-
leg ügyes játéka köztetszéssel fogadtatott.«

Pestrôl visszatért szülôvárosába és csak
egy év múlva, 1848 tavaszán utazott Bécs-
be. Éppen belekerült a forradalom elôcsa-
tározásába. Ez nem volt kedvére, mert za-
varta mûvészi terveit. Visszautazott Po-
zsonyba, elbúcsúzott a családjától és rövi-
desen elutazott Franciaországba.

Párizsban kétszer lépett fel. Nagyon tet-
szett a játéka, marasztalták is, de a forrada-
lom nyugtalanító szele, amely az egész eu-
rópai kontinenst átjárta, nem hagyta nyu-
godni. A hangulat amúgy sem volt kelle-
mes Párizsban, Hauser nem maradt. To-
vább, Angliába!

Az angolokat egészen felvillanyozta kü-
lönleges játékával, technikai fogásaival s
különösen az üveghang tetszett nagyon a
naiv közönségnek. Csaknem valamennyi
kompozíciójában használta az üveghangot,
vagy a madarak hangját utánozta. Több
nagysikerû hangverseny kellemes emléké-
vel és igen jelentôs pénzösszeggel hagyta
el Angliát, amikor hajóra ült, hogy eleget
tegyen az Amerikából kapott meghívások-
nak. Az 1849. év karácsonyát hajón töltöt-
te és 1850-ben, újév napján futott be hajó-
ja New York kikötôjébe.

Amerikában akkor még ritka vendég
volt az európai mûvész, mert csak a legna-
gyobbak mertek vállalkozni a nagy útra és
a nagy kockázatra. Hauser bátor ember
volt. New Yorkban kezdte a muzsikát és
legszebb sikereit játékos bravúrjain kívül
magyar témájú kompozícióival érte el. Öt-
ször játszott New Yorkban, azután tovább
kellett utaznia, mert újabb meghívásokat
kapott más városokba. Végigutazott egész
Észak-Amerikán, azután Dél-Amerikán.
Minden nagyobb városban fellépett, egyre
fokozódó sikerrel.

Két esztendeig tartott ez az út. Akkor
visszahívták New Yorkba. Itt megismerke-
dett Lindh Jennyvel, az akkor már világhí-
rû svéd énekesnôvel és szövetkezett vele.
Komponált egy zenei és énekburleszket,
amelyet együtt adtak elô. Madár az ágon

volt a címe, mûfaji meghatározása pedig:
grand caprice burlesque. Egyéni mûfaj.

A két mûvész fantasztikus sikerrel adta
elô ezt a pompásan kigondolt, zenei tekin-
tetben nem komoly értékû, de nagyon hatá-
sos darabot. Végigmentek vele az egész
Unión és az emberek ôrjöngve ünnepelték
ôket.

Már Új-Orleansban voltak. Innen Kö-
zép-Amerikába utaztak s az Isthmuson át
Panamába. Tovább, tovább! A legviharo-
sabb siker, a legerôszakosabb marasztalás
sem állíthatta meg ôket!

Panama után Kalifornia következett. A
mûvészek öt hétig tartó kalandos és vesze-
delmes utazás után megérkeztek San-
Franciscó-ba. 

Itt nagy meglepetés érte ôket. Négy eu-
rópai mûvésszel találkoztak egyszerre. Itt
volt Ole Bull, a világszerte ismert norvég
hegedûmûvész, Lola Montez spanyol tán-
cosnô, aki késôbb Bajorországban történel-
mi szerephez jutott, Hayes Katalin énekes-
nô és Herz zongoramûvész.

Ez sok volt egyszerre, de Hauser nem
ijedt meg és Lindh Jenny sem. Minden ver-
senytársat levert a Madár az ágon. Ezt a bi-
zarr, ravaszul és sok kedvességgel és poé-
zissel kigondolt különlegességet mindenki
akarta hallani s a legtöbb ember be sem ér-
te vele, hogy csak egyszer hallgassa meg.
Így történt, hogy Hauser és Lindh Jenny tíz
hónapot töltöttek San-Franciscó-ban; Ole
Bull és a többiek akkor már régen vissza-
tértek Európába.

A két mûvész legközelebbi célja Új-Gra-
nada volt, azután Peru. Limában több hang-
versenyt rendeztek nagy sikerrel, de még
sem volt maradásuk. A következô állomás
Valparaiso, a Paradicsom völgye volt.

Itt szívesen megállapodtak volna néhány
hétre, hogy pihenjenek. De kellemetlen ka-
landjuk támadt a harmadik hangverseny
után. Fanatikus bennszülöttek összeesküd-
tek ellenük. Azzal vádolták meg ôket, hogy
bûbájosok, és gonosz játékukkal eltérítik
az embereket a templomba járástól. A foly-
ton leskelôdô összeesküvôk miatt kényte-
len volt a mûvészpár abbahagyni a hang-
versenysorozatot és elmenekülni.

Santiagóba utaztak, de rossz idôben ér-
keztek oda. Lázas betegségek pusztították
a lakosságot. Továbbmentek Ausztráliába,
de az énekesnô itt elvált Hausertôl, és más
irányban folytatta útját.

*
Hauser Tahitibe ment. Európai szokás

szerint megjelent a fôvárosban a rendôrfô-
nöknél, hogy engedélyt kérjen hangver-
seny tartására. A bennszülött rendôrfônök
nagyon bizalmatlanul fogadta. Hegedût so-
hasem látott, s azt sem sejtette, mi lehet a
hangverseny. Azt hitte, hogy kalózkapi-
tánnyal van dolga. Hat félmeztelen benn-
szülöttel elkísértette Hausert a kormányzó-

hoz, tegyen vele, amit jónak lát. A kor-
mányzó francia ember volt. (Tahiti akkor
már francia fôhatóság alá tartozott.) Na-
gyon kedvesen fogadta a magyar mûvészt,
a kellemetlen kísérôket elkergette és utasí-
totta a rendôrfônököt, hogy adja meg a ját-
szási engedélyt.

A nevezetes hangversenyt 1858-ban,
október 6-án tartotta Hauser egy nagyon
díszes teremben, amely azelôtt pogány
templom volt. Az elôadáson Pomare ki-
rálynô is megjelent, aki nemrég tért át a ró-
mai katolikus vallásra. Amikor tarka-barka
ruhájában, tollakkal, szalagokkal és gyön-
gyökkel felékesítve, de mezítláb megje-
lent, ugyancsak tarka és mezítlábas palota-
hölgyeivel, az egész közönség felállt, a kor-
mányzó is. Meg a kormányzóval lévô fran-
cia tisztek is.

A királynô intett Hausernek, hogy kezd-
heti. A mûvész állához emeli hegedûjét és
várja, hogy a közönség elcsöndesedjék. A
királynô megint intett, hogy kezdje már és
Hauser kénytelen volt megkezdeni. És a
kedves jámbor közönség, amely az európai
hangversenyszokásokat nem ismerhette,
zavartalanul beszélgetett tovább is; leghan-
gosabban a királynô. Hauser kezdett ide-
geskedni. Egyszerre megjelent a dobogón
egy óriás, a francia katonai zenekar tam-
burmajorja és semmit sem törôdve a hege-
dûmûvésszel fuvolázni kezdett. A királynô
megrökönyödött és felkelt. Kísérôi és a kö-
zönség egy része szintén.

A helyzet kritikus volt, még akkor is,
amikor a francia óriás észrevette, hogy bajt
csinált és eltávozott. Hauser több darabba
belekezdett, hogy a kifelé tóduló embere-
ket visszatartsa s végre sikerült is. A Ve-
lencei karnevált játszotta G-húron. Ennek
óriási hatása volt. Mindenki visszament a
terembe és ôrjöngve tapsolt a mûvésznek.
A királynônek elmondták ezt a fordulatot s
ez kibékítette Hauserrel. Meghívta palotá-
jába, hogy neki külön játsszék. Hauser el-
játszotta énekesnô nélkül a hatásos bur-
leszket és a Yankee doodle-variációt. A ki-
rálynô levette a nyakán függô, drágaköves
aranykeresztet és Hausernek ajándékozta.

*
Tahiti után Sydney, Melbourne,

Adelaide és más városok következtek; de
Hauser ekkor már megelégelte Ausztráliát
és Indiába utazott, onnan Egyiptomba,
majd Maltán keresztül vissza Európába.

A világlátott magyar mûvész 1859-ben,
december elején megjelent Pesten. A Nem-
zeti Színházban rendezte hangversenyét 7-
én. A Hölgyfutár ezzel kezdte a kritikáját:

»Nem hisszük, hogy a világot összejárt
hegedûmûvésznek Sydneyben, Tahitiben
vagy akárhol a pálmafák alatt nagyobb kö-
zönsége ne lett volna.« Játékáról azt írja a
lap, hogy a bravúrjait megcsodálják, de
költészet nincs benne.
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A balul végzôdött budapesti hangver-
seny után visszatér Bécsbe, ahol példátla-
nul nagy sikerrel lép fel többször egymás
után. Meghívásokat kap körutazásra és
nincs pihenése. Magyar és osztrák váro-
sokban ünneplik, azután Bukarestben ját-
szik, ahol megjelenésére elfelejtik az em-
berek, hogy a két oláh fejedelemség nincs
a legjobb baráti viszonyban Magyaror-
szággal és Ausztriával.

Bukaresti sikerei után Konstantinápoly-
ban jelenik meg. Prokesch-Osten osztrák-
magyar ügyvivô bemutatja a szultánnak,
Abdul Medzsidnek, aki meghívja, hogy
játsszék neki.

A következô esztendôben Rómába hív-
ták, ahol több hangversenyen játszott és
Viktor Emánuel királynak is vendége volt.
Ezután már egyre ritkábban jelenik meg a
dobogón. Utoljára Kölnben lépett fel 1874-
ben és olyan nagy sikerrel, amely méltó
volt dicsôséges pályafutásához.

*
Hauser Mihály több mint ezerkétszáz

hangversenyt rendezett és közel háromszáz
kompozíciója maradt meg. Nagyon szere-
tett magyar témákat feldolgozni és vannak
tiszta magyar szerzeményei is. Ezek között
az értékesebbek: Magyar motívumok, Vá-
gyakozás (Honvágy). A Hazához (eredeti
magyar dallamok két füzetben). Bolero és
csárdás. Magyar rapszódia. Magyar nem-
zeti tánc (két füzet). Magyar dalok. Hat jel-
lemdarab, 4. szám: Magyar.

A regényes életû mûvész hatvanötéves
korában, 1887-ben halt meg Bécsben. Ott
élte le életének utolsó esztendeit, mert Po-
zsonyban idôközben meghaltak hozzátar-
tozói. Mûvei nagyon népszerûek voltak
hosszú ideig, de utazásairól szóló könyve
is megôrzi emlékezetét, mint egy tehetsé-
ges, bátor és munkás magyar ember életé-
nek csodálatos krónikája...

RIDLEY-KOHNE (ered. Kohn) DÁ-
VID (1812. IV.5. Veszprém – 1892 XII.
18. Maglód)

A Vasárnapi Újság 1857. október 4-i
számában a következô tudósítás olvasható:

"Veszprém, september 29-én. E becses
lap hasábjain is közölve volt azon káros
tûzvész, melly Nagyvázsony városát folyó
hó 14-én érte... sietek a t. cz. olvasó-közön-
séggel tudatni azon zeneestélyt, melly
ugyancsak folyó hó 26-án több ihletett keb-
lû mûkedvelôk közremûködésével a tûzkár-
vallottak javára városunkban tartatott.

A zeneestély részletei a következôk
valának: ... „Magyar ábránd", Ridley Koh-
netól, zongora-kíséret mellett elôadta Auer
Lipót úr... A nagyszámú fényes közönség
egyhangú nyilatkozata szûnni nem akaró
taps- s „"éljen"-zése bizonyítá: hogy min-
den egyes darab a legsikerültebben adatott
elô. Az esti elôadás a szerencsétlenek ré-
szére közel 300 pftot jövedelmezett...”

Az ekkor 12 éves, Bécsben tanuló Auer
korábbi tanárának, a szintén veszprémi
születésû Ridley-Kohnénak egyik szerze-
ményével lép a közönség elé. Auer – aki
két-három évi veszprémi hegedûtanulást
követôen, nyolc éves korában kerül Pestre
– önéletrajzi írásában így emlékezik errôl:
„... szüleim – bár korántsem voltak gazda-
gok, sôt éppen ellenkezôleg! – barátaik ta-
nácsára úgy döntöttek, hogy Budapestre,
Magyarország fôvárosába küldenek a kon-
zervatóriumba. Szüleim ismerték a konzer-
vatórium egyik hegedûtanárát, Ridley-
Kohne urat, aki városunkból származott és
ahol az egyik leghíresebb embernek számí-
tott, mert sikerült neki álláshoz jutni a
nagyvárosban..."

Auer mellett, Ridley-Kohne másik híres
növendéke Singer Ödön, aki Bécsben
Böhmnél folytatja tanulmányait. Itt említ-
jük meg, hogy a Pestbudai Hangászegyleti
Zenede 1855-56-os évkönyve tanúsága
szerint a pesti tanulmányait befejezô Auer
a vizsgaelôadáson Singer „Éjzenéjé"-vel
szerepel.

De visszatérve a Vasárnapi Újság tudó-
sítására – mely Ridleyt zeneszerzôként em-
líti –, zeneszerzôi kvalitásai érzékeltetésére
idézzük Mátray Gábort, aki Ridley 1838.
évi balatonfüredi és 1840. évi pesti hang-
versenyével kapcsolatban említi, hogy
„igen szép magyar zenével lepé meg hall-
gatóit."

Bár mûveivel ma már ritkán találkozha-
tunk, egyik közülük mégis gyakran fel-
csendül az Operaházban, de sajnos keve-
sen tudják, hogy az ô szerzeménye. Arról a
viola d'amour szólóról beszélünk, amit Er-
kel belevett a Bánk bán partitúrájába (Ti-

szaparti jelenet) és maga Ridley-Kohne ját-
szotta azt az opera bemutatóján, 1861-ben.

A továbbiakban az Ábrányi Kornél szer-
kesztésében megjelent Zenészeti Lapok c.
folyóirat 1875. január 7-i számából idé-
zünk, amelyben „Ridley-Kohne Félszáza-
dos jubileuma” címmel jelent meg cikk:

„... Ridley Kohne született 1812-ben áp-
rilis 5-én Veszprémben, hol atyja éneklész
volt. Nem született tehát sem palotában,

sem aranyos s bársonyos takarókon, me-
lyek egymagukban is már felérnek az írói,
mûvészi vagy politikai kiemelkedhetés si-
kerének felével. Tálentum és kitartó szor-
galommal kellett magát felküzdenie oda,
hogy a világ elébb észrevegye s aztán elis-
meréssel is vegye körül. Már kora gyer-
mekéveiben nyilatkozott nála a zenészeti
hivatottság s az akkori veszprémi híres
egyházi karnagy Ruzitska vezetése mellett
kezdte meg tanulmányait a zenében s hege-
dûjátékban. Tizenkét éves korában már
több hazai városban hangversenyekben ját-
szott s akik hallották, csak biztatták az
apát, hogy fia zenészeti kimûveltetésétôl
ne kíméljen semmi áldozatot. Így jutott
Bécsbe, hol a zenedében elébb Hellmes-
berger (a mostaninak atyja) s késôbb a
nagy hírû tanár Böhm József vezetése mel-
lett mûvelte magát. Az intézet legkiválóbb
tanítványai közé tartozott, a hegedûosztály
elsô jutalmát évenként elnyerte s a zenedei
hangversenyeknél mint vezér szerepelt. Az
utolsó évben pedig nagy éremmel lett ki-
tüntetve s az intézet fôvédnöke, Antal fô-
hercegtôl értékes hegedût nyert ajándékba.

Mint ismeretes nevû hegedûmûvész,
elôbb a bécsi józsefvárosi s késôbb az udv.
dalszínházi zenekarban nyert alkalmazást
mint magánjátékos és zenekarvezénylô. Az
akkori híres bécsi karmesterek: Kreutzer,
Lachner, Nicolai-val szorosabb viszony-
ban élt, kik nem egy alkalommal tüntették
ki. Ez idôköz alatt többször játszott az ud-
vari hangversenyekben is. 1837-ben meg-
nyílván a magyar nemzeti színház, hazájá-
ba vágyott vissza, hol elsô kiképeztetését
nyerte. Mint elsô hegedûs szerzôdve is lett
aztán a magyar operához, melynek élén ak-
kor már Erkel Ferenc állott, kivel attól
kezdve folyvást szorosabb mûviszonyban
állott. Négy évig maradt ekkor a nemzeti
színház szolgálatában, míg 1843-ban kül-
földre utazott hangversenyezni. Beutazta
Német-, Olasz- és Franciaországot, s min-
denütt ahol fellépett, kitûnô elismeréssel
találkozott. Fôleg olaszországi hangverse-
nyeivel aratott nem mindennapi sikereket.
Csak Velencében, tizenkétszer lépett fel
nyilvánosan. Párisban játszott Lajos Fülöp
király és gr. Apponyi osztrák nagykövet
termeiben is, hol a legelsô mûvészeti nagy-
ságokkal kötött ismeretséget, mint: Berli-
oz, Dávid, Onslow, Chopin s másokkal.

Több mint két évi mûutazás után ismét
visszatért hazájába, – nem reflektálva sok
elônyös külföldi ajánlatra – melyet aztán
nem is hagyott el többé. Ismét visszaszer-
zôdött a nemzeti színházhoz, mint elsô ma-
gánhegedûs és zenekarvezénylô s aztán
egészen 1871-ig folyvást tagja s egyik ki-
váló támasza is maradt annak.

Midôn a szabadságharc leverése után,
hosszú évek sora nehezedett a magyar
nemzetre, s minden szellemi és nemzeti
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élet egyedül csak a társadalmi és mûvésze-
ti mozzanatokra lett szorítva: ô egyike volt
ama fôvárosi mûvészeknek, kik etéren a
legtöbbet lendítettek.

Több pályatársával megalakította a ka-
marai klasszikus zeneestélyeket, melyek
élén közel tíz évig meg is maradt. – Ugyan-
akkor az Erkel F. által életbeléptetett phil-
harmóniai hangversenyek létrehozásában
is ôt illeti meg a fô érdem, ki a nemzeti
színház zenekara tagjait, szóval, tettel és jó
példával buzdította a nemes vetélkedésre.
Emellett, mint a zenede tanára is nagy és
sokoldalú tevékenységet fejtett ki. Számos
– késôbben hírnevessé vált – mûvész volt
az ô tanítványa, kikben az általános zenei
mûveltség mellett, nem mulasztotta el a
magyar zene iránti érzéket, s meleg érde-
keltséget kifejteni. E téren sok feljegyezni
való érdeme van. Több sikerült magyar ze-
nemûvet szerzett s adott ki, melyek még
ma is keresett cikkei a mûkereskedések-
nek. Egy pár hegedû s zongorára írt ma-
gyar ábrándja még a külföldön is el van ter-
jedve s nem egy hangverseny mûsorán le-
het velük találkozni. Az 50-es 60-as évek-
ben többször nyilvános elôadásokat rende-
zett kiválóbb tanítványaival s ilyenkor
mindig lelkes bemutatója volt a magyar
mûzenének is.

Mint a kamarai zeneestélyek vezére,
több hazai tehetségnek nyújtott alkalmat
magukat megismertetni, úgy az elôadás
mint a zeneszerzés terén. Elég legyen e
részben csak Volkmann, Mosonyi,
Goldmark, Székely neveit felemlíteni, kik-
nek mûveit önzetlen kollegialitás és elis-
meréssel karolta fel, s terjesztette.

Midôn Liszt Ferenc még csak mint ven-
dég látogatta meg hazáját több év lefolyása
után és mellett; ô mint egyik lelkesült tisz-
telôje a nagy mesternek, mindenkor az el-
sôk közé tartozott, kik minden befolyásu-
kat felhasználták arra, hogy Liszt mûvei
meghonosuljanak és elismertessenek a ma-
gyar hazában is.

Így 1856. (az esztergomi mise alkalmá-
val) s 1857. majd 1865. (a zenedei jubile-
um alkalmával), valamint 1867. a koroná-
zási mise elôadásakor s a Liszt-hangverse-
nyek tartása alkalmával 1869. a legna-
gyobb buzgalmat és tevékenységet fejtett
ki nagy hazánkfia zeneköltészete érdeké-
ben. Szóval: ô minden lényeges s nagyobb
jelentôségû mûvészeti mozzanat elôidézé-
se vagy elôrehajtásában mindenkor tevéke-
nyen részt vett, s ahol a mûvészet érdek-
kérdései forogtak szóban: reá mindenkor
bizton lehetett számítani.

A nemzeti színháznál az Orczy-kor-
mány inaugurálása 1870. vetett végett sok-
oldalú mûködésének a fôvárosban, mely
végre – sok évi érdemének ignorálása és
mûvészi ambíciójának érzékeny megsérté-
se folytán – távozni is kényszerité, elfogad-

ván a debreceni zenede tanári állomásra
való meghívását.

Közel négy éve immár, hogy ott mint ta-
nár s végrehajtó mûvész a legnagyobb si-
kerrel mûködik, s ha talán nem is találta ott
fel félszázados mûködésébôl folyó mûvé-
szi ambíciójának fokozott kielégítését, de
bizonyára megtalálta az ôszinte magyar
szívek rokonszenvét, teljes becsülését és
mûvészeti kiváló tulajdonainak osztatlan
elismerését.

Jubileuma napján, bizonyára számosan
fognak megemlékezni érdemeirôl nemcsak
a fôvárosban, hanem szerte az egész hazá-
ban is, melynek alig van nevesebb városa,
hol tanítványai közül egy-kettô el ne jutott
volna, hogy az ô nyomdokain legyen híve
a hazai mûvészetnek s terjesztôje a maga-
sabb zenei mûveltség s értelemnek..."

*
A zenekarban a fôszerepet hosszú idôn

keresztül a hegedû játszotta. Berlioz 1844-
ben, hangszereléstanában (Traité d'instru-
mentation et d'orchestration) a hegedûrôl
többek között így ír: a zenekarban „...ôk
adják az erôt, a könnyedséget, a bájt, a
gyász és öröm hangjait, az álmodozást és
szenvedélyt... A hegedûk hûséges, intelli-
gens, aktív és fáradhatatlan szolgák. A
megindító dallamok, amelyeket manapság
szívesen bíznak a fúvós hangszerekre, so-
hasem szólalnak meg szebben, mint nagy-
számú hegedûn. Semmi sem ér fel húsz E-
húr megragadó bájával, ha jól begyakorolt
vonók hozzák rezgésbe. Ez a zenekar igazi
nôi hangja, ez az a szenvedélyes és ugyan-
akkor szûzies, szívettépô és édes hang,
amely zokog, jajveszékel és panaszkodik,
vagy énekel és könyörög és álmodozik,
vagy kitörô boldogságban dalol, ahogy
nem tudná semmi más hangszer...” (Marc
Pincherle: A hegedû, 1969, 53. l.)

Pedig amikor Berlioz a fentieket írja, a
vonós hangszerek már nem játszanak
olyan uralkodó szerepet a zenekarban,
mint korábban. A rézfúvós hangszerek
technikai fejlôdése nagy változásokat hoz:
általában a fúvós hangszerek, majd az ütôk
sokkal nagyobb szerepet kapnak. A XX.
sz. elején az Egyesült Államokban meg-
születik a dzsessz-zenekar, amelynek mu-
zsikusai olyan leleménnyel és változatos-
sággal alkalmazzák a hangszereikben rejlô
lehetôségeket, hogy az a képzett zeneszer-
zôk csodálatát is kiváltja.

A fúvósok, ütôk használata egyre na-
gyobb hangsúlyt kap, s a hegedû zenekari
„vezetô” szerepe véget ér.

De olvassuk csak, mit ír a „forradalmi”
korszak egyik szereplôje, Igor Stravinsky
(1882-1971) a vonós hangszereknek alá-
rendelt szerepet szánó új irányzatról,
Apollon Musagète c. balettjével kapcsolat-
ban 1935-ben, „Életem krónikája” c. mû-
vében:

„...Bevallom, magam is többször elkö-
vettem ezt a hibát. Háttérbe szorult – még-
pedig nem ok nélkül – a vonós hangszerek
elsôdleges hivatása, amelyre pedig szülô-
hazájuk, Itália determinálta ôket: az ének, a
melódia szolgálata. Természetes és jogos
volt a reakció a XIX. század második felé-
ben a melodikus mûvészet dekadenciájával
szemben, mert a melódia banális formákba
merevedett, és elnyomta a zenei nyelv sok
más elemét. De mint annyiszor elôfordul,
egyik végletbôl a másikba estek... Éppen
ezért vonzott olyan leküzdhetetlen erôvel,
hogy olyan zenét írjak, amelyben minden a
melodikus elv körül központosul. Milyen
élvezet lesz elmerülni a vonósok gazdag és
sokrétû hangzásában...”

Marc Pincherle (i.m. 124.l.) korunk he-
gedûjátékának fejlôdési nehézségeit a kö-
vetkezôkben látja: „...A legfôbb gátló kö-
rülmény... a zenének az utóbbi esztendôk-
ben a hegedû szellemével ellenkezô irányú
fejlôdése. Az atonalitás, a dallamnak egy-
mástól élesen elkülönülô effektusokra való
széthullása nem ugyanazon problémaként
jelentkezik a hegedûn, mint azokon a hang-
szereken, amelyek a hangsor minden egyes
hangját billentyük révén a maguk egzakt
magasságában szólaltatják meg. Számukra
ez olyan gimnasztika, amelyen állhatatos
munkával úrrá lehet lenni; a hegedûsnek vi-
szont pusztán a hallására kell hagyatkoznia,
nem veheti segítségül a harmóniai támasz-
tékot, sem a régi tonális zenében oly meg-
bízható alapot jelentô üres húrokat.

Ebbôl következik, hogy a mûkedvelés
napjai leáldozóban vannak. Jó felkészültsé-
gû amatôrök annak idején akár Debussyvel,
Fauréval vagy Ravellal is próbálkozhattak,
és legalább megközelítô képet tudtak adni
mûvészetükrôl; de amikor rutinos elôadók-
nak hetek, sôt hónapok munkájára van
szükségük, hogy megbirkózzanak Boulez
vagy Xenakis egy-egy partitúrájának né-
hány lapjával, teljességgel nyilvánvaló,
hogy a vasárnapi muzsikusok útja itt lezá-
rul, elestek ettôl a kiváló ösztönzéstôl...”

*
Vajon milyen jövôt tartogat az új évez-

red a hegedûnek, ennek az éneklésre szüle-
tett hangszernek?

Természetes és jogos volt a reakció a
melodikus mûvészet dekadenciájával
szemben – mondja Stravinsky –, de egyik
végletbôl a másikba estek...

Lehet, hogy az új évszázad megszüli a
maga ellenhatását? Vagy talán e folyamat
elôkészítése már el is kezdôdött a barokk
zene rendkívüli közkedveltségével? Persze
menedéknek ez bizony elég szûkös, jóval
nagyobb mozgástér kellene, ahol a hegedû
vissza tudja szerezni azt a méltóságot és
gazdagságot, amit a múlt nagy hegedûké-
szítôi, hegedûsei, komponistái számára
örökül hagytak.
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Szélesebb horizontra tekintve: a magát
a görögök és rómaiak szellemi örökösé-
nek vélô Amerika szemével nézve „meg-
fáradtnak” tûnô Európa meghozza-e a ze-
nekultúra megújulását? Vagy a pénzpoli-
tikai és gazdasági térnyerés az iskola-
"alapanyagot", a megújulást elhozni ké-
pes emberfôket is felvásárolja? Nagy
nemzetek gyakran elkövetett hibája, hogy
stílusukat rá akarják erôltetni a kisebbek-
re. Pedig az egymástól karnyújtásnyira
lévô európai nemzetek mélyen gyökere-
zô, felbecsülhetetlen értékû kulturális
örökséget mondhatnak magukénak. A
korábban megosztottságra ítélt Európa
nagy tartalékokkal rendelkezik. A techni-
kai civilizáció századát követôen a XXI.
század kulturális „lenyomatának” megha-
tározó részét ismét az öreg kontinens ad-
hatja, erôsítve szellemi pozícióját, hiszen

a világ átlagembere leginkább a kultúra
iránt fogékony.

Az európai kultúrnemzetek hagyomá-
nyai, „franciás” szellemessége, „magya-
ros", újszerû meglátásai, árnyalatok iránti
érzékenysége, stílusa megújítója lehet a jö-
vô kultúrájának. Kisstílû bürokraták bazár-
szellemû irányításával a gépezet csikorog-
ni fog: ezért értékelôdik majd fel az euró-
pai szellem hagyomány és stílus iránti igé-
nye, elkötelezettsége. És akkor a hegedû
visszaszerezheti régi méltóságát.

Beethoven mûveinek hiteles elôadói stí-
lusát mindenekelôtt Böhm József sugároz-
ta szét a hegedûsök felé, kitörölhetetlen él-
ményként hagyva azt örökül Joachimra,
majd általa Auerra, Hubayra és a nyomdo-
kaikba lépôkre. Ennek az örökségnek élte-
tô melegébôl nekünk, vagy ahogy Beetho-
ven kedvesen mondaná: „derék magyar ba-

juszosoknak” szerencsére bôven jutott. Ál-
tala érlelôdött ki az a „közép-európai” elô-
adói stílus, ami beragyogta kiváló vonós-
négyeseink játékát, példaként állítva e stí-
lust a következô nemzedékek elé. S ez a
szellemi – stílusbeli örökség bûvöl el ben-
nünket olykor meglepô megnyilvánulásai-
val, amikor némelyik fiatal hegedûs tehet-
ségünk játékát hallgatjuk.

Mert múlt századi örökségünk velünk
maradt, de óvnunk és vállalnunk kell. Csak
így vihetjük át a XXI. századba. Ne felejt-
sük a XIX. században élt angol politikus,
Gladstone szavait: „A hegedûnek, a zenei
világ e csodájának a maga tökéletes szint-
jére emeléséhez több intelligenciára volt
szükség, mint ami a gôzmozdonyok moz-
gás-csodáját életre hívta.”

Rakos Miklós
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1998-ban, augusztus 2-án az „Academia
Musicae Pro Mundo Uno” szervezésében a
Philharmonia Hungarica adott koncertet
Castelgandolfóban, a Pápa nyári rezidenciá-
jának zárt udvarán. A hangverseny dirigense
Acél Ervin volt, szólistaként Stefan
Milenkovich mûködött közre. Mendelssohn
Hegedûversenyét és Kodálytól a Galántai
táncokat hangfelvétel ôrzi, az élô elôadás
anyagából szerkesztve. Megkoronázandó a
zenei élményt, részlettel zárul a Szentatya
köszönô beszédébôl. Szép emlék a CD
azoknak, akik élôben is hallhatták a mûsort -
de élményt jelent mindazoknak, akik csak
ílymódon részesülhetnek belôle.

Mendelssohn Hegedûversenye esetében
elismeréssel adózhatunk a zenekar kísérô
szerepéért; a Philharmonia Hungarica szinte
minden pillanatban tisztában van az adott
részletben betöltött funkciójával, sôt, a vo-
nós-fúvós arányok is szinte kivétel nélkül
meggyôzôek. A fúvósok tudnak „kopuláz-
ni", míg máskor hangszínükkel akár
unisono-helyeken, akár vonós-fúvós válas-
zolgatásokkor, többletet adnak. Pedig Stefan
Milenkovichot nem könnyû kísérni! Hajla-
mos arra, hogy ô akarja irányítani a zenei fo-
lyamat egészét, néha akár önkényesen is, a
zenei anyag „ellen” dolgozva. Acél Ervin
azonban biztos kézzel tartja össze az elôadó-
gárdát, csak a zárótételben késik néha haj-
szálnyit a pontosan együtt megszólaló zene-
kari akkord, biztonsági megoldásként, ne-
hogy megelôzze az esetleg agogikával kés-
leltetett szóló-szólambeli hangot. (Sajnos,
ezúttal az esetleg várható késleltetés elma-

radt – innen a pici pontatlanság.) Milenko-
vich egyébként sem elôzékeny muzsikus-
társaival: szólisztikus játszanivalója végén
úgy hangsúlyozza a záró hangot, ami egybe-
esik a zenekari belépés kezdetével, mintha
amatôrökkel lépne fel, akik igénylik a „száj-
barágó” formálást. További szépséghibaként
róhatjuk fel játékában a fekvés- ill. húrváltá-

sok esetében a hangszínbeli törést, ami a
csengô, ám kissé erôszakos hangképzés kö-
vetkeztében feltûnô. Nem hisz hangszere (és
interpretációja) vivôerejében, szuggesztivi-
tásában; dinamikai skálája ezért behatárolt,
nincs az a kiírt pianissimo, amikor merne
„kockáztatni", biztonságosabbnak érzi az
emelt hangon való, kinyilatkoztatás-jellegû
játékot még a meghitt hangulatú szakaszok-
ban is. Pedig néha nem ártana, ha háttérbe
húzódna; amikor például többszólamú ját-
szanivalója van, s bizony az általa szolgálta-
tott kíséret gyakran veszélyezteti a dallam-

szólamát (ilyet zenekari kísérôszólam a leg-
ritkább pillanatokban tesz csak!). Az
amúgyis lassúnak érzett Andante középtétel
ettôl néha kissé iskolásnak hat, s utána érthe-
tô, hogy a folytatás nem surranó-szökellô
tündér-scherzo hangvételû. Ami mégis fi-
gyelemreméltóvá teszi ezt az interpretációt,
az a nagyformán belüli pontosságnak és a
romantika keretei között megengedhetô sza-
badságnak a kellemes egymásmelletisége
ill. egymásutánisága. Dús, ugyanakkor dif-
ferenciált a zenekari hangzás, bár ebben - ér-
zésem szerint – a figyelmes-értô „bemikro-
fonozásnak” is része van.

Külföldi számára revelációnak tûnhet
Kodály remeke ilyen tolmácsolásban. Most,
amikor a Philharmonia Hungarica muzsiku-
sainak jelentôs része már nem magyar, mint-
ha még mindig élne az egykori szellem, len-
dület. Szívbôl jô, s így a szívekig szól a ma-
gyar múltat idézô táncfantázia, melynek ha-
tása alól aligha vonhatja ki magát a hallgató.
Az ilyen hatásos elôadásnak zeneileg „csak”
annyi a titka, hogy a dirigens ügyel a monda-
nivalónak megfelelô szólam-arányokra, a já-
tékosok pedig úgy illeszkednek szólamukkal
a megszületô összhangzásba, hogy egyetlen
hangot sem tartanak jelentéktelennek.

Ilyen felvételt hallgatva, úgy vélhetô, a
Philharmonia Hungarica létbizonytalansá-
gának oka elsôsorban financiális természetû
lehet, a mûködésnek zökkenôi sem a tagok
felkészültségének, tudásának hiányosságára
vezethetôk vissza. Reményt keltô ez a tudat
akkor, amikor még nem tudni, mit hoz a hol-
nap... Fittler Katalin
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